

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.О. Шупиковой на тему «Организация и функционирование системы медицинского обслуживания железнодорожников Сибири (конец XIX в. – 1917 г.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема диссертационного исследования А.О. Шупиковой представляет значительный научный и практический интерес. Изучение таких ее аспектов, как организация и становление управленческих структур железнодорожной медицины в Сибири, характер взаимоотношений Центра и Сибирского региона по организации медицинского обслуживания железнодорожников, профессиональная и общественная деятельность медицинского персонала с учетом сибирских условий, роль железнодорожных медиков в социокультурном освоении Сибири, не потеряли своей актуальности и в наши дни.

Перечисленные вопросы представлены в структуре диссертационного исследования, которая вполне логична и не вызывает возражений. Она стала результатом обстоятельного анализа литературы, представленного в историографическом обзоре. Знания трудов своих предшественников помогли А.О. Шупиковой достаточно четко определить объект, предмет, цель и задачи исследования. А использование обширной источниковой базы при опоре на научные методы и подходы позволили ей представить интересный научный труд, в котором впервые в отечественной историографии были решены исследовательские задачи по истории становления, развития, деятельности железнодорожной медицины на одной из основных магистралей страны – Сибирской железной дороги в конце XIX в. – начале XX в. В работе раскрыт процесс формирования дорожной системы здравоохранения с ее управленческими структурами и медицинской инфраструктурой, в которой важное значение принадлежало санаторно-курортному делу, особенно, курорту Карачи.

Из автореферата видно, что автором диссертации раскрыты качественные и количественные характеристики медицинского персонала Сибирской железной дороги, пути повышения его квалификации и вклада в социокультурные процессы Сибири. На этот счет автор приводит убедительный материал о роли общероссийских и сибирских Совещательных съездов железнодорожных врачей, об участии медицинских работников Сибирской железной дороги в антиалкогольных кампаниях, их деятельности по пропаганде санитарной культуры в Сибири.

Важно подчеркнуть, что данное региональное исследование проведено в контексте общероссийских проблем железнодорожной медицины. При этом подчеркнута

положительная роль управленческих структур государства. В целом, исследователь сделал вывод о поступательном, положительном развитии железнодорожной медицины Сибири в конце XIX – начале XX вв., о важной ее роли в модернизации Сибирской железной дороги и всей страны в конце XIX – начале XX вв., несмотря на трудности, выпавшие на долю нашего Отечества в эти годы.

Как видно из автореферата, основные положения диссертации доложены на двух всероссийских конференциях и одной всероссийской с международным участием, отражены в семи публикациях, три из которых опубликованы в журналах, входящих в Перечень ВАК для опубликования научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук.

В качестве замечаний можно высказать следующее. Исследование всегда выигрывает, если в нем раскрываются вклад, оценивается деятельность конкретных людей, в данной работе – железнодорожных медиков, руководителей транспорта. В тексте автореферата приведены только фамилии высших должностных лиц. Такой подход не способствует более глубокому проникновению в проблему, расширению знаний об изучаемом предмете. Другое замечание относится к отражению в автореферате системы санаторно-курортного лечения на Сибирской железной дороге, которая не четко просматривается из текста автореферата.

Материалы автореферата диссертации А.О. Шупиковой на тему «Организация и функционирование системы медицинского обслуживания железнодорожников Сибири (конец XIX в. – 1917 г.)» свидетельствуют, что отечественная историография пополнилась новым завершённым исследованием, ставшим итогом самостоятельного труда автора – А.О. Шупиковой, которая заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры «История и политология»
Сибирского государственного
университета путей сообщения,
заведующий кафедрой «История и политология»

А.В. Добровольский

630049, г. Новосибирск, ул. Д. Ковальчук, 191
Тел. (383) 328-05-03
e-mail: doibr@sgups.stu.ru

10 февраля 2016 г.

Подпись А.В. Добровольского заверяю: